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ПРАВИЛА

за работа на експертната комисия за признаване 

на завършени периоди на училищно обучение, степените на образование и професионална квалификация, придобити при обучение в училища на чужди държави
Правилата за работа на членовете на експертната комисия към Регионално управление  на образованието – София-град (РУО – София-град) указват реда и условията за признаване на завършен период или клас за класовете от VII до XII включително, на завършен първи гимназиален етап на средната степен на образование, както и на признаването на основно образование, на средно образование и/или на професионална квалификация,  въз основа на документи, издадени от училища на чужди държави. Признаването се осъществява посредством официално писмено потвърждение на съответствието на завършени етапи на училищно образование, степени на образование и професионална квалификация, както и на завършен период, клас, етап, завършена степен на училищно образование и придобита професионална квалификация в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища с тези в училищното образование в Република България.
Целта на нормативната уредба, регламентираща гореописаните обществени отношения, е да се осигури на ученици, обучавали се в училища на чужди държави, достъп до обучение в системата на предучилищното и училищното образование, достъп до професионално обучение, достъп до обучение в системата на висшето образование, както и улесняване на достъп до пазара на труда. Признаването може да има за цел и достъп до кандидатстване за придобиване на правоспособност за управление на МПС.

Настоящите правила за работа на експертната комисия за признаване на завършен период или клас за класовете от VII до XII включително, на завършен първи гимназиален етап на средната степен на образование са разработени на основание Наредба №11/01.09.2016г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците, издадена от министъра на образованието и науката.

І. Компетентни органи

Необходимите действия по признаването на завършен период или клас за класовете от VII до XII включително, на завършен първи гимназиален етап на средната степен на образование, както и на признаването на основно образование, на средно образование и/или на професионална квалификация се извършват от седемчленна експертна комисия към РУО – София-град, определена със заповед на министъра на образованието и науката. 

ІІ. Необходими документи

Лицата, които желаят да им бъдат признати завършен период или клас за класовете от VІІ до ХII включително, етап от гимназиалната степен, както и средно образование и/или професионална квалификация по документи, издадени от чужди държави, следва да подадат описаните в чл. 108. (1) от Наредба №11/01.09.2016г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците (Наричана по-долу за краткост „Наредбата“), издадена от Министерството на образованието и науката /обн. ДВ. Бр.74 от 20.09.-2016г., в сила от 20.09.2016г./ документи:

1. Заявление до началника на РУО – София-град по образец, утвърден със заповед на министъра на образованието и науката, в което се вписват личните данни на гражданина, чиито документи се внасят за признаване;

2. Документ за училищно образование и/или професионална квалификация;

Забележка: Завършено образование и обучение в училище на чужда държава се удостоверява:

- с документ, издаден от училище, създадено по законоустановения ред в страната, в която са издадени документите, и считано за част от системата на светското училищно образование на съответната държава;

- с документ, издаден от компетентен орган, определен като такъв от законовите разпоредби на съответната държава.

Ако лицата, желаещи признаване на завършен период или клас за класовете от VІІ до ХII включително, на етап от гимназиалната степен, както и на средно образование и/или професионална квалификация, не могат да представят документи, удостоверяващи горепосоченото, поради наличие на природни бедствия, крупни аварии или военни действия на територията на държавата, в която са се обучавали, или поради други, независещи от тях причини, то те могат да поискат установяването на подлежащите на доказване факти по реда на Гражданскопроцесуалния кодекс. 
3. Документ, в който се посочва какви права дава документът за училищно образование и/или професионална квалификация за продължаване на образованието, в случаите, когато това не е посочено в документа по т.2;

4. В случай че лицето желае да продължи обучението си в първи или втори гимназиален етап в българско училище - справка за изучаваните учебни предмети с хорариума на учебните часове и поставените оценки, ако не са вписани в документа по т. 2;
5. Превод на български език на документите по т. 2, 3 и 4 от заклет преводач с нотариална заверка;

6. Документ за последен завършен клас в българско училище (ако има такъв) преди обучението в училище на чужда държава;
7. Документ за платена държавна такса (ако се дължи такава);

8. При необходимост комисията може да изиска представянето на допълнителни документи, които са свързани с признаването.

9. Документите се легализират, превеждат и заверяват в съответствие с Конвенцията за премахване на изискването за легализация на чуждестранни публични актове, с подписаните договори между Република България и държавата, в която са издадени, или по реда на Правилника за легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа, утвърден с Постановление № 184 на Министерския съвет от 1958 г. (ДВ, бр. 73 от 1958 г.), с изключение на документите, издадени от училище в системата на Европейските училища, които не се легализират.
10. Документите по т.2, 3, 4 и 6 се подават в оригинал или копие, заверено от нотариус или от училището, издало документа.

- При подаване на документите лицето представя и копия на пълния комплект документи по т. 5 (заверени от лицето с „Вярно с оригинала”), поради факта, че оригиналните документи се връщат на лицето, след издаване на удостоверението или уверението;

Документите се легализират, превеждат и заверяват в съответствие с подписаните договори между Република България и държавата, в която са издадени или по реда на Правилника за легализациите, заверките и преводите на документи и други книжа, по един от следните три режима:

I. Режим на легализиране на документи, произхождащи от държави, които са страни по Хагската конвенция – (с „Apostille“).

1. Поставяне върху самия документ или в приложение към него на специално удостоверение – печат (с „Apostille“) от компетентния орган в държавата, където той е издаден.

2. В случай че документите не притежават или не могат да бъдат снабдени с „Apostille“, за да произведат действие на територията на Република България, те трябва да бъдат удостоверени (легализирани) съгласно общоприетата процедура – да са заверени от министерство на външните работи на издаващата държава, след което легализирани от българското дипломатическо или консулско представителство в тази държава или акредитирани за нея. 

3. Удостоверяване (заверка) от нотариус на подписа на преводача – преводите на чуждите документи трябва да са извършени само от български преводачески фирми, които имат сключен договор с МВнР.

II. Режим на легализиране на документи, произхождащи от държави, които не са страни по Хагската конвенция:

1. Чуждите документи трябва да са удостоверени (заверени) от МВнР на издаващата държава, след което да се легализират от българските дипломатически и консулски представителства в тази държава или акредитирани за нея.

2. Удостоверяване (заверка) от нотариус на подписа на преводача – преводите на чуждите документи трябва да са извършени само от български преводачески фирми, които имат сключен договор с МВнР.

III. Режим на легализиране на документи, произхождащи от държави, които са подписали с Република България двустранен договор за правна помощ (без „Apostille“). Разпоредбите на конвенцията не променят режима за освобождаване от легализация на документи, установен в подписаните от Република България двустранни договори за правна помощ, но без да бъдат снабдени с „Apostille“. В същото време няма пречка, документите да бъдат снабдени с „Apostille“, въпреки облекчения режим по конкретния договор за правна помощ.

В случаите, при които в училище на чужда държава са завършени две или повече учебни години от гимназиалния етап, съгласно българската образователна система, се предоставят изброените по-горе документи за всяка завършена учебна година, респективно за всеки гимназиален клас.

ІІІ. Вътрешен ход на процедурата

1. Подаване на документите

В РУО – София-град заявлението и документите може да се подадат от: 

Физически лица – пълнолетни граждани:

· лично – с документ за самоличност;

· от родителите, съпруг/а – с акт за раждане; с документ, удостоверяващ гражданското състояние;
· от други лица – с писмено пълномощно с нотариална заверка на подписа, в което изрично е посочено, че съответното лице е упълномощено, конкретно да подава заявление до РУО – София-град за признаване на завършен етап на училищно образование степени на образование или професионална квалификация.   
· адвокат с изрично адвокатско пълномощно и копие от адвокатска карта, заверена към съответната година, съгласно чл.24, ал.1, т.3 от ЗА.

Заявлението по образец може да бъде изтеглено от официалната електронна страницата на РУО – София-град или да бъде получено на място в деловодството на РУО – София-град, като се подава устно или писмено в РУО – София-град, всеки работен ден от 09:00 до 17:30 часа на адрес: гр. София, ул. „Антим I“ № 17, ет.4, ст.401, като за устните заявления се съставя протокол за приемането им.

Заявителят подава необходимите документи за извършване на услугата:

· в деловодството на РУО – София-град – град София 1303, ул. „Антим I“ № 17, ет.4, ст.401;

· по пощата.

Комплектът от документи, изброени в предходната точка II се регистрира в деловодството на РУО – София-град или по пощата и ежедневно се представя на председателя на комисията за разпределение.  

2. Процедура и критерии за вземане на решение от  комисията.
Членовете на експертната комисията към РУО – София-град изработват експертна оценка на представените документи, предлагат варианти за решение за признаване или отказ за признаване на училищно обучение, образование и професионална квалификация.

Комисията провежда заседания най-малко веднъж месечно, като решенията се вземат с обикновено мнозинство. Протоколът от заседанията се води от член на комисията. При отсъствие на председателя на комисията, заседанието се ръководи от заместник-председател, който подписва протокола. Протоколите от заседанията се изготвят в два екземпляра, като единият се съхранява в класьор от  председателя, а вторият – в класьорите с документите в стая № 422.
Комисията се произнася по всеки конкретен случай на признаване в срок до един месец от датата на представяне на изискуемите документи. Този срок може да бъде удължен, в случай че подадените документи се окажат недостатъчни за вземане на решение и се налага съответната комисия да изиска допълнителна информация. 

Забележка: Учениците, обучавали се една или повече учебни години в училище на чужда държава, могат по своя преценка, а за непълнолетните по преценка и желание на родител (настойник или попечител) да повторят в българско училище последния признат клас. При изразено писмено желание на лицето или родителя (настойника или попечителя) до директора на училището то не полага приравнителни изпити за класа, който повтаря.

В случай, че са налице нередности по представените документи и срокът за произнасяне на комисията съвпада с времето на учебните занятия, учениците от VII клас до последен гимназиален клас могат да посещават училище с разрешение на началника на РУО – София-град. За целта ученикът (родителят/ настойникът или попечителят) подава молба до началника на РУО – София-град, като посочва училището, в което желае да продължи обучението си. 

При вземане на решението си комисията се ръководи от критерии:

· продължителност на обучението;

· вид на училището, в което е проведено обучението;

· изучавани учебни предмети и общия хорариум по всеки един от тях;

· резултати от обучението;

· права, които дава документът в страната, в която е издаден;

· възраст на ученика при завършване на съответния клас и разликите между чуждестранната и българската образователна система относно началната възраст за започване на училищно обучение.

3. В случай на решение за признаване на завършен период или клас за класовете от VІІ до ХII включително, за първи гимназиален етап от средната степен на образование, както и признаването на основно образование, на средно образование и/или на професионална квалификация, се издава удостоверение, което се подписва от председателя на комисията по чл. 107, ал. 1 от Наредбата по образец съгласно държавния образователен стандарт за информацията и документите.

В случай че се иска признаване с цел кандидатстване за придобиване на правоспособност за управление на МПС и съответната комисия по чл. 107, ал. 1  от Наредбата вземе решение за признаване, се издава уверение по образец, съгласно държавния образователен стандарт за информацията и документите, подписано от председателя на комисията, в което се посочва последният завършен гимназиален клас или степента на образование.

В случай на отсъствие на председателя на комисията по чл. 107, ал. 1 от Наредбата за срок, по-дълъг от 3 работни дни, документите може да се подпишат от заместник-председателя на комисията.

След техническото изработване на документите от член на комисията или от друго длъжностно лице, същите се представят за подпис на председателя на комисията. Документите се подпечатват от главен специалист в РУО – София-град, а съхранението и връчването на лицата /техните представители по т. III/ се осъществява от в стая № 422. 

В удостоверенията оценките, вписани в документа, издаден от училище на чужда държава, се приравняват към шестобалната система.

В удостоверението по чл. 110, ал. 1 от Наредбата оценките, вписани в документа, издаден от училище на чужда държава или от училище в системата на Европейските училища, се приравняват към оценките по чл. 9, ал. 1 от същата Наредба.

В удостоверението се вписват приравнителни изпити в случаите, когато се полагат такива, както и срокът за тяхното полагане, който не трябва да е по-късно от края на съответната учебна година, а в случай че остават по-малко от три месеца до приключването ѝ - не по-късно от края на следващата. Решението се взема от комисията.

В уверението по чл. 110, ал. 2 от Наредбата се вписва само последният признат от комисията клас. В случай че това е VII клас, се вписва придобитото основно образование, а в случай че представеният документ доказва придобито средно образование, в уверението се вписва придобитото средно образование.

Лицата, на които е признат завършен период от обучението в VII клас или за VІІ клас по документи, издадени от училище на чужда държава, полагат приравнителен изпит по български език и литература за първия учебен срок на VII клас или за VII клас.

Лицата, на които е признат завършен период или клас за класовете от VІІI до ХII включително по документи, издадени от училище на чужда държава, полагат приравнителни изпити по български език и литература, история и цивилизация и по география и икономика на България, ако тези предмети се изучават в съответните класове, с изключение на лицата, обучавани в училище в системата на Европейските училища, които не полагат приравнителен изпит по български език. Приравнителни изпити се полагат и по учебните предмети от общообразователната, профилираната, професионалната и/или специализираната подготовка, които не са изучавани в чуждестранното училище или в училището от системата на Европейските училища или липсва оценка по тях.

Всички лица, на които е признат завършен период или клас за класовете от VІІI до ХII включително по документи, издадени от училище на чужда държава, и които са изучавали български език и литература, история и цивилизация и география и икономика на България към дипломатически представителства на Република България, към организации на българи, регистрирани съгласно законодателството на съответната държава за извършване на образователно-културна дейност, към Славянобългарския манастир "Св. вмчк. Георги Зограф" - Атон, Гърция, и към български православни църковни общини в чужбина, които се подпомагат със средства от бюджета на МОН, и представят оригинално удостоверение за проведено обучение за съответния признат клас, не полагат прирав​нителни изпити по тези учебни предмети.

Когато в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища в гимназиален етап се изучава учебен предмет само в една учебна година, но с хорариум, покриващ учебните часове за целия гимназиален етап, оценката по този учебен предмет се зачита и за останалите гимназиални класове, в които той се изучава съгласно българския учебен план.

Когато ученик, завършил клас в българско училище, е допуснат за обучение два или повече класа по-нагоре в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища, съответните класове се признават като последователни след последния завършен клас в българското училище.

Когато ученик се е обучавал в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища две или повече години в първи гимназиален етап на средното образование или две години във втори гимназиален етап на средното образование, документите за всички години се разглеждат комплексно и се признават всички учебни предмети, съвпадащи с българския рамков или типов учебен план, независимо от това в кой гимназиален клас от съответния етап са изучавани в чуждестранното училище.

Когато в документа за завършен период или клас за класовете от VІІI до ХII включително в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища по отделен учебен предмет от общообразователната, профилираната, специализираната и/или професионалната подготовка е поставена оценка, която при приравняване към оценките по чл. 9, ал. 1 е по-ниска от среден 3,00, но ученикът е допуснат до следващ клас в училището, от което идва, той полага приравнителен изпит по този учебен предмет в българско училище, в случай че предметът се изучава по рамков или типов учебен план в съответния клас.

Когато учебен предмет от документа за завършен клас в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища включва учебно съдържание по два или три учебни предмета от българския рамков или типов учебен план, оценката по този предмет се зачита като такава по всички съставни учебни предмети за съответния български клас.

Когато се разглежда документ за завършен период в страна, в която не се оформят срочни оценки, годишната оценка в българското училище се формира въз основа на текущите оценки по съответния учебен предмет, признати при условията и по реда на глава пета от Наредбата, и/или на оценките по съответния учебен предмет, получени в приемащото училище./чл. 23, ал. 12.

Завършен учебен период в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища се признава независимо от броя на приравнителните изпити, които следва да бъдат положени съгласно българския рамков учебен план, при условие че е представен документ, удостоверяващ обучение през целия период от време, който обхваща учебния срок в съответната държава.

За учениците от VІІ клас, идващи от държава, в която не се поставят срочни и годишни оценки, но са допуснати до следващ клас, се издава удостоверение за признат клас, съответно за придобито основно образование.

Приравнителните изпити, определени от комисията се полагат по реда на чл. 33 от Наредбата.

Приравнителните изпити се полагат върху учебното съдържание, включено в учебната програма по съответния учебен предмет или модул за клас, за съответния вид подготовка.

Приравнителните изпити се полагат в българско училище, избрано от лицето или неговия родител (настойник, попечител, представител на непридружените малолетни и непълнолетни лица, търсещи или получили международна закрила). При отказ на директора на избраното училище началникът на РУО – София-град определя училището за полагане на приравнителни изпити.

В случай, когато ученикът има признат ХII клас по документ от училище на чужда държава или от училище от системата на Европейските училища, училището по чл. 114, ал. 3 от Наредбата оформя лично образователно дело на ученика въз основа на оригиналното удостоверение и протоколите за положените приравнителни изпити и издава удостоверение за завършен втори гимназиален етап. При успешно положени държавни зрелостни изпити училището издава и диплома за средно образование.

Диплома за завършено средно образование, издадена от училище на чужда държава или от училище в системата на Европейските училища и отговаряща на общите изисквания за достъп до висше образование в тази държава, се признава като такава и в България, освен ако не се установи съществено различие между общите изисквания за достъп до висше образование в двете страни.

Когато в диплома за завършено средно образование има учебен предмет, по който оценката, приравнена към шестобалната система, е под среден 3,00, този предмет не се вписва в удостоверението.

Признаване на професионална квалификация, придобита в училище на чужда държава, при условията и по реда на Наредба №11/01.09.2016г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците, издадена от Министерството на образованието и науката, се извършва само във връзка с признаване на завършен клас или степен на образование.

Признаването на професионална квалификация се извършва в съответствие със Списъка на професиите за професионално образование и обучение по чл. 6 ЗПОО.

Признаването на професионална квалификация с цел достъп или упражняването на регулирана професия на територията на Република България се извършва по реда на Закона за признаване на професионални квалификации.

Лицата, обучавали се една или повече учебни години в училище на чужда държава или в училище от системата на Европейските училища, могат по своя преценка, а за непълнолетните - по преценка и желание на родителя (настойника, попечителя, представителя на непридружените малолетни и непълнолетни лица, търсещи или получили международна закрила), да повторят в българско училище последния признат клас. При изразено писмено желание на лицето или родителя (настойника, попечителя, представителя на непридружените малолетни и непълнолетни лица, търсещи или получили международна закрила) до директора на училището то не полага приравнителни изпити за класа, който повтаря.

В случаите при удължаване на срока за произнасяне на комисията, когато трябва да се представят допълнително документи, при изявено писмено желание, а за непълнолетните - по преценка и желание на родителя (настойника, попечителя, представителя на непридружените малолетни и непълнолетни лица, търсещи или получили международна закрила), лицето може да посещава училище с разрешение на началника на РУО - когато се иска признаване на класове от VII до ХII включително, и на директора на училището - когато се иска признаване на класове от I до VI включително.

Лица, които поради природни бедствия, крупни аварии или военни действия на територията на държавата, в която са се обучавали, или други независещи от тях причини не могат да представят документи за завършени етапи на обучение, степени на образование и професионална квалификация, могат да поискат установяване на тези факти по реда на Гражданския процесуален кодекс.

4. Отказ от признаване на завършени етапи на училищно обучение или степени на образование и професионална квалификация.
Експертната комисия може да откаже да признае завършените етапи на училищно обучение или степени на образование и професионална квалификация. Основанията за това са посочени в чл.112, ал.1 от Наредба № 11 /01.09.2016г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците и могат да бъдат:

- несъответствие на подадените документи с нормативно установените изисквания по чл.108 от Наредбата;

- установяване на съществени различия между данните от представените документи и установените критерии по чл.109, ал.1 от Наредбата, които различия налагат полагане на приравнителни изпити за съответен клас по най-малко половината от учебните предмети съгласно действащия към момента на признаването рамков или типов учебен план в българското училище;

- издаване на документите от училище на друга държава, което не е признато от компетентен държавен орган на съответната страна за част от системата й за светско училищно образование.

Експертната комисия излага мотивите си за отказа и уведомява заинтересуваните лица писмено за тях.

В съответствие с изискванията на чл. 300, ал. 4 от Закона за предучилищното и училищното образование, за признаване на документ за завършен етап на училищно обучение, степен на образование и степен на професионална квалификация, издаден от училища на чужди държави, и за издаване на удостоверение, такси не се събират, когато лицата, които искат признаване, са в задължителна училищна възраст – до 16 г. 
5. Такси, които се внасят за признаване:

Държавна такса се събира за лица над задължителната училищна възраст -  над 16 г., като съгласно чл.4, ал.1 и 2 от Тарифата за таксите са, както следва:

1. За признаване на документ за завършен етап на училищно обучение, издаден от училища на чужди държави - 25 лв.

2. За признаване на документ за завършена степен на образование и професионална квалификация, издаден от училища на чужди държави, и за издаване на удостоверение - 35 лв. /вкл. и за издаване на документ за завършена степен на образование, които да послужат пред органите КАТ/.

Държавната такса се внася по банков път в разплащателна сметка на Регионалното управление на образованието – София-град:

при: ОББ, клон „Княгиня Мария Луиза”  
IBAN: BG68STSA93003122608801

BIC кодът на банката е UBBSBGSF  

В платежния документ следва да са вписани:

· трите имена на лицето, на което се признава завършен етап или степен на образование;

· основание за плащане за признаване на клас/срок и степен на училищно образование, завършен /а в чуждата държава 

Държавната такса може да бъде платена и чрез ПОС терминал в деловодството на РУО – София-град. ПОС терминалът позволява извършване на парични преводи, посредством дебитни или кредитни карти, издадени от банки в България. Банковите карти, които приема устройството са Visa, Visa Electron, MasterCard и Maestro.

6. В съответствие с чл.61, ал.4 от Административно-процесуалния кодекс и с оглед подобряване качеството на административното обслужване в РУО – София-град, документите по признаването може да бъдат получени на мястото, където са подадени – РУО – София-град, или на посочен точен адрес, в случай че е заявено получаване чрез лицензиран пощенски оператор, отразено в заявлението.

Заявители на услугата, изразили желание документите да бъдат получени по пощата получават документите с куриерска фирма с наложен платеж.
ІV. Резултат от процедурата.
В резултат на извършеното по реда на настоящата процедура признаване, заинтересуваните лица получават официален документ, даващ им право съгласно българското законодателство да продължат обучението си в системата на училищното или висшето образование, както и да получат достъп до пазара на труда.

1. Полагане на приравнителни изпити.
Приравнителните изпити, определени от комисията, се полагат върху учебното съдържание, включено в учебната програма по съответния учебен предмет или модул за клас, за съответния вид подготовка.

Приравнителните изпити се полагат в българско училище, избрано от лицето или неговия родител (настойник или попечител). При отказ на директора на избраното училище началникът на съответния РУО определя училището за полагане на приравнителни изпити.

Условията и редът за провеждане на изпитите се определят от директора на училището.

2. Повтаряне на признат клас

Нормативно е предвидена възможност лицата, които са се обучавали една или повече години в училище на чужда държава, да повторят в българско училище последния признат клас. Това може да стане по преценка и желание на самите ученици, ако са пълнолетни, а в останалите случаи по преценка и желание на техните родители или настойници.

3. Издаване на диплома за средно образование на лице, учило в училище на чужда държава.
В случай, когато ученикът има признат последен клас от гимназиалния етап на средната степен на образование по документ от училище на чужда държава, училището оформя личен картон на ученика въз основа на оригиналното удостоверение и протоколите за положените приравнителни изпити и издава удостоверение за завършен гимназиален етап. При успешно положени държавни зрелостни изпити училището издава и диплома за средно образование.

Ако училище на чужда държава издаде диплома за завършено средно образование, отговаряща на общите изисквания за достъп до висше образование в тази държава, то издадената диплома се признава като такава и в България освен, ако не се установи съществено различие между общите изисквания за достъп до висше образование в двете страни.

Преходни и Заключителни разпоредби
§ 1. Изменението и допълнението на тези правила се извършва по реда на приемането им.

§ 2. Настоящите правила влизат в сила от датата на утвърждаването им. 
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